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ДОСЛІДЖЕННЯ ВОДОПОГЛИНАЛЬНОЇ ЗДАТНОСТІ І 
КІЛЬКОСТІ ПОШКОДЖЕНОГО КРОХМАЛЮ В ІНДИВІДУАЛЬНИХ 

ПОТОКІВ БОРОШНА 

Жигунов Д.О., д-р техн. наук, доцент, Ковальова В.П., аспірант,
Ковальов М.О., канд. техн. наук, старший викладач

Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Визначення якості індивідуальних потоків борошна на заводі зі скороченою схемою 
технологічного процесу з використанням міжнародних стандартів – перспективний 
інноваційний напрям розвитку борошномельної промисловості. 

Для досягнення мети необхідно дослідити якість потоків борошна з усіх систем 
технологічного процесу з використанням сучасних приладів та міжнародних стандартів.

Для досягнення даної мети на діючому підприємстві були відібрані зразки борошна з 
кожної системи технологічного процесу, розташованого на Півдні України. Схема даного 
заводу включає: чотири драні системи (І-IV др.с.), з яких III і IV драні системи діляться на 
крупну і дрібну; три сортувальних системи (Сорт1-Сорт3); п’ять вимелених систем (Вим1-
Вим5); дві шліфувальні системи (1 шл.с.-2 шл.с.); п’ять розмелювальних систем (1 р.с.-5
р.с.), з яких 1-а і 2-а розмелювальні системи діляться на крупну і дрібну; одна сходова 
система (Сх. с.).

Згідно схеми технологічного процесу передбачено можливість відбору двох сортів 
борошна з подальшим їх контролем. Завод може працювати за двома схемами: односортний 
72-ти % помел борошна вищого сорту та 75-ти % двосортний помел (55 % – вищого сорту та 
20 % – першого сорту). На момент відбору зразків завод працював за схемою односортного 
помелу.

Зразки були згруповані за якістю на різних етапах технологічного процесу: драні 
системи першої якості (І+ІІ др.с., ІІІ др.кр.с., ІІІ др.др.с.), драні системи вимелу (ІV др.с.), 
сортувальні системи першої якості (Сорт.1, Сорт.2), сортувальні системи вимелу (Сорт.3), 
сходова система вимелу (Сх.с), шліфувальні системи першої якості (1 шл.с., 2 шл.с.),
розмелювальні системи першої якості (1 р.кр.с., 1 р.др.с., 2 р.с., 3 р.с.), розмелювальні 
системи вимелу (4 р.с., 5 р.с.).

При контролі роботи режимів здрібнювання на борошномельних заводах необхідно 
слідкувати за значенням пошкодженого крохмалю (ПК) і оптимізувати його, оскільки він 
може мати як позитивний, так і негативний вплив на хлібопекарські властивості борошна. 
Низькі значення ПК призводять до низьких значень ВПЗ і низький вихід хліба. Збільшення 
кількості ПК відповідно збільшує водопоглинальну здатність борошна. Проте, надмірно 
високий рівень ПК веде до формування надто липкого тіста, великого періоду попереднього 
вистоювання і небажаного потемніння скоринки. Оптимальне значення ПК варіюється в 
залежності від сфери використання борошна, і в значній мірі залежить від вмісту білка в 
борошні, активності альфа-амілази і типу хліба, який випікають з даного борошна. Режими 
роботи систем на драному, сортувальному, розмелювально-шліфувальному процесах є 
різними, внаслідок цього змінюється значення пошкодженого крохмалю. Так, на драних 
системах показник коливається в межах від 15,8 до 26,9 UСD, на сортувальних системах –
від 14,9 UСD до 27,8 UСD, на шліфувальних і на розмелювальних – від 16,1 UСD до 
26,3 UСD (рис. 1). Найменше значення ПК мали зразки з І+ІІ др.с. (15,8 UСD), що характерно 
для перших драних систем, де найменший зазор між вальцевими верстатами. Найбільше 
значення спостерігалось на третій сортувальній системі – системі вимелу (27,8 UСD) на якій 
підприємство намагається досягти максимального вилучення борошна.
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Рис. 1 – Значення ВПЗ і ПК в потоках борошна на заводі зі скороченою схемою 
технологічного процесу

Значення ПК суттєво впливають на ВПЗ борошна, саме це показує значення 
водопоглинальної здатності потоків з заводу зі скороченої схемою (кореляційний зв’язок між 
ВПЗ і ПК дорівнює 0,7). Так на системах, де вміст ПК найменший, і ВПЗ також є найменшою 
(І+ІІ др.с.) – 51 %, а на третій сортувальній системі, де вміст ПК найбільший, значення ВПЗ 
також високе – 60 %. Найвище значення ВПЗ на 5 р.с. за рахунок високого вмісту білка 
(12,2 %) високого вмісту оболонкових частинок (зольність – 0,94 %).

Висновки відповідно до статті. 
На заводі зі скороченою схемою технологічного процесу з Південного регіону 

встановлено, що:
1. За показником пошкодженого крохмалю можна судити про режими роботи систем. 

На даному заводі встановлено, що на системах першої якості значення ПУ коливаються в 
межах від 15,8 UСD (І+ІІ др.с.) до 24,2 UСD (2 р.с.), а на системах вимелу – від 22,1 UСD (4 
р.с.) до 27,8 UСD (Сорт 3). Також встановлено, що на сортувальних системах вимелу 
найбільше значення – 27,8 UСD.

2. Водопоглинальна здатність борошна на системах першої якості коливається в 
межах від 51 % (І+ІІ др.с) до 60 % (ІІІ др.кр.с., 2 р.с., 3 р.с.), а на системах вимелу 
водопоглинальна здатність значно більше – в 1,1-1,2 рази.

ЗАСТОСУВАННЯ ФЕРМЕНТНИХ ПРЕПАРАТІВ ПРИ ВИРОБНИЦТВІ 
ХЛІБУ В УКРАЇНІ: АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ТА МОЖЛИВІ ШЛЯХИ ЇХ 

ВИРІШЕННЯ

Жигунов Д.О., д-р техн. наук, доцент, Марченков Д.Ф., аспірант
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

В Україні, де аграрний сектор займає значне місце, рівень і якість зерна не тільки 
впливають на економіку країни, але і є основою її продовольчої безпеки, що обумовлено 
особливим значенням зерна і хлібопродуктів в житті людини і суспільства.

Пшениця є основною зерновою культурою для виробництва хлібної продукції в 
Україні. Вирощені в різних кліматичних умовах, на різних ґрунтах, сорти пшениці істотно 
відрізняються один від одного за набором технологічних властивостей. Така різноманітність 
суттєво впливає на побудову технологічного циклу переробки зерна пшениці – набору 
режимів підготовки, власне помелу зерна, а також обумовлює якість та вихід готової 
продукції.
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